

公民 态度

爱心测试与爱心消费只有一步之遥

甬上辣评

如果我是第一个冲上前去扶的人，因此得到获大奖的机会，这样结果对我来说，虽说是一种意外惊喜，但也会有被欺骗和被消费的感觉。且不说奖励汽车对于正能量的传递恐怕没有想像中那般美好，毕竟现实生活不是在演戏，单提刻意“摔倒”，没有人愿意把所面临的场景当成测试，也没有人愿意成为“小白鼠”。

退一步讲，即便以对社会风气和个体反应的试验为目的，这样的测试也应当是基于专业需要，而不是所谓的“公益活动”开展。专业的测试具有更多的正当性，也容易让被测试者所接受，而“为公益”之类的测试，却有表演与作秀的成分，加上其大张旗鼓的宣传，会使得被测试者感到场面缺乏严肃性，自己的爱心被人为消费了。当下一次其面临同样的场景

“扶不扶”近年来成为市民们热议的焦点。3月1日，由河北省文明办等单位主办的“都市文明有礼·凤凰与善同行”大型社会公益活动走上街头，以一个刻意的“摔倒”，隐蔽抓捕石家庄市民面对此突发情况的反应。每次抓拍到第一个帮助别人的人，主办方就会现场送出一辆汽车大礼。

(3月3日《燕赵都市报》)

时，他反倒不能确定真假，因为他担心自己的行为，被视为“为了某种奖励”而不是“发自于肺腑”。

任何事情都有利有弊。活动组织者可能以为，通过测试并给予奖励，向外面传递的都是积极的信号，其核心便是“好人有好报”的宏大题旨。然而，这样的行为同样忽略了当事人真正的情感诉求，甚至缺乏必要的人格尊重与隐私保护。虽然测试是“善意的谎言”，但毕竟用谎言去测试道德，同样存在着加剧社会不信任的风险。

更关键处在于，“扶与不扶”不仅是个道德问题，更是一个技术性问题。比如深圳外企白领梁娅地铁口摔倒死亡事件，更多凸显的是社会应急系统的欠缺。许多市民见摔不扶，也未必是没有公共道德，而是基本对后果的考虑，对专业的敬畏的

直接反应。2011年原卫生部公布的《老年人跌倒干预技术指南》就提出：不要急于扶起，要分情况进行处理。从这一点来说，即便是爱心的表达也需要一定的专业修为，否则就可能“好心办了坏事”。

更根本的是，激活社会爱心，保护社会道德，关键要培育良好的土壤，让“好人得到好报”，而不是“英雄流血又流泪”。若是“雪中送炭”不能得到法律保障，不能让好心人免于被讹诈的恐惧，那么“锦上添花”的爱心测试相当于缘木求鱼。

爱心测试与爱心消费只有一步之遥。对道德和爱心还应坚持底线原则，按照客观规律与现实需求来办事，否则就只会弄巧成拙，让正能量的初衷变成了负能量的行为，如此得不偿失恐怕才是最大的道德悲剧。

堂吉伟德

●社会观察

孝道“红黑榜”是扬善抑恶

今年，武汉将探索建立孝道“红黑榜”，评选孝子惩戒不孝者。孝道红黑榜并非武汉首创，广东惠州、安徽合肥甚至出台了“列入榜上黑名单者不能当公务员”等规定。(3月3日《北京晨报》)

“百善孝为先”，随着中国正大踏步迈入老年社会，“孝道观念”在现代社会的地位也就显得越来越重要。

孝道首先调整的是家庭成员内部之间的关系。一个奉行孝道观念的家庭，不但意味着这个家庭的老人会在物质和精神上得到精心的照顾与呵护，衣食无忧，精神愉悦，生活幸福，同时也意味着整个家庭之间的和谐稳定，互助温暖。而且，对自已长辈奉行孝道，也是在给自己的儿女树立榜样，那么等自己老了，儿女同样会把

孝道观念继承下来。

孝道其次调整的是一种社会关系。家庭是构成社会的基本单元，一个个家庭稳定与和谐，会促成整个社会的稳定与和谐。反过来说，如果太多家庭不能稳定和谐，社会也就难言稳定和谐。试想，一个家庭因为子女不孝敬老人，导致老人衣食无着，不得不求助街道、社区，甚至要和子女对簿公堂，然后街道、社区和法院，不得不运用各种力量和资源去调解，去裁决，这不仅是对老人、对家庭的一种伤害，也是对社会的一种伤害，是社会的一种无谓“内耗”。

从这个角度来说，武汉市建立孝道“红黑榜”，正是以宣传教育的方式，弘扬孝道，抑制不孝，值得肯定。

苑广阔

观点 纵深

孝不孝外人难以评判

在任何时代，孝都是一种美德，每个人都应该孝顺自己的长辈，但不同时代对于“孝”的理解相差很大。对于“孝顺”一词，在古代，核心意思是不违背长辈的意愿，无论父母对或错，做子女的都要无条件地服从，如“父要子亡、子不得不亡”，便是这种道德的极端表现。但这种封建社会的“愚孝”标准，对于现代社会肯定是不合时宜的。作为现代人，如果选择信奉这种观念，无异于对公民意识的自我阉割。

当然，孝道“红黑榜”所指的“孝”，可能是现代意义上的“孝道”。但现代社会，“孝顺”并未形成明确的文字定义，更是缺乏标准，在这样的情形下，谁孝顺、谁不孝顺，或者说怎样做才算是孝子，大家会有不同的理解。连清官都难断的家务事，对于考查孝子的外人而言，将

更是一片模糊，难有客观判定。

“孝顺”既然没有可以量化的衡量指标，过大的自由裁量权难免会导致暗箱操作。如照顾患病亲人，几年才算孝？十年和二十年相比，是不是就不够孝？再比如给老人赡养费，给多少才是孝？给钱少的是否就比不上给钱多的孝顺？这样的孝道，如何量化，又如何列榜？对此，不知主办方有否考虑？

事实上，既然没有成熟统一的社会评价系统作支撑，评价他人“孝”还是“不孝”，便没有任何可操作性。一个有代表性的例子是，有的父母表示，“孩子把成绩搞好就是孝顺我”。这种对于孝顺扭曲的理解，并非个别现象。试想，在家庭内部，不同成员对于孝顺的解读尚且迥异，外人介入去评判“红”与“黑”，答案恐怕只能是暧昧不清吧！

万光武

兴业银行余额理财工具“掌柜钱包”3月上市

“一分钱起购，当日申购无上限，目前最高当日赎回额度3000万元，赎回资金瞬间到账……”——具备这些抢眼便利的新一代余额理财产品，即将来临。

继全新升级银银平台理财门户并推出互联网金融平台“钱大掌柜”后，该行在互联网金融领域继续发力，于3月初与兴业全球基金强强联手，推出新一代余额理财工具——“掌柜钱包”。

据了解，除了具备与其他余额理财产品相似的“7×24小时交易”、“T+0赎回到账”等特性外，“掌柜钱包”还具备“一分钱起购”、“当日申购无上限”、“目前最高当日赎回额度3000万元”和“赎回资金瞬间到账”等独特创新特点。同时，“掌柜钱包”还依托“钱大掌柜”所连接的众多银银平台合作银行及第三方支付公司，支持近百家

投资有风险请谨慎选择



美堂漫画

来稿请寄《东南商报》编辑部或
邮箱 wj1@cnbb.com.cn



诚聘

这是一个生机勃勃的行业，给予你充分的发展空间；这是一个共同奋斗的集体，你能在这里感到家的温暖。只要你努力，一定会有意想不到的收获等着你。如果你有一定的金融产品销售经验或者有志成为优秀的营销人员请与我们联系。中建投信托宁波财富中心诚挚邀请您的加盟。

理财经理：6名

工作地点：宁波

职责：负责开发和维护高净值客户群体，完成信托产品营销等工作。

要求：金融、经济相关专业本科及以上学历，具有金融行业2年以上相关从业经验。

公司网址：www.jictrust.cn

简历接收邮箱：HR@JICTRUST.CN

咨询电话：40080-95503



微信二维码

我是罗婵，来中建投信托一年了，从青涩到成熟，从稚嫩到沉稳，我熟悉每一笔理财业务的办理流程，我深知自己所肩负的责任，每一个信任的眼神，都是全心全意做好理财服务的源源动力。在坚持中成长，在成长中收获，如果你也跟我一样，正在追梦的路上，欢迎加入中建投信托宁波财富中心，这里将是称你梦想扬帆的地方。



2014年3月4日 星期二

编辑：吴志明 组版：施耀年 校对：俞志立



2月27日，517路公交车上一位老人突然发病，司机乘客齐救助：驾驶员王军江赶紧靠边停车，拨打120急救电话；乘客中有人递上速效救心丸，有人递上纸巾。几分钟后，救护车赶来。(3月3日《东南商报》)

点评：其实社会也是一辆公交车，我们都在这辆车上，在前行的过程中，有人免不了会遭遇困境，这个人可能是你，也可能是我，可能是爱我们的人，也可能是我们所爱的人。若是一人有难，众人伸手，那么对于每个人来说，这辆公交车都是最安全的公共空间。

怎样才算“活到老，学到老”，做一个最牛“学霸”？宁海的娄仁法老人给出了答案：98岁还能上老年大学；电脑打字、编版、“PS”样样都行。“人活百岁不稀奇，但还能像我这样玩电脑、读书的，恐怕不多了吧！”老人很是自豪。(3月3日《宁波日报》)

点评：怎么才能做到老有所乐？需要制度设计、社会协力，也需要老人自己有所作为。社会发展不以任何人的意志而停滞，如果老人顺势而为，不仅能找到精神寄托，也可以更多地分享改革带来的红利。

性感妖娆一般形容的是年轻女性，而近日一名为“H工口小学生赛高”的微博用户曝光了一组性感生活私房照，该组性感照片的主角小萝莉是一名小学生，受动漫游戏的影响，在她的房间几乎每个角落都充斥着动漫、游戏文化。(3月3日新华网)

点评：童年不仅是年龄概念，还是思想概念。当一个孩子过早接触成人化信息时，童年与成人的分界线被侵蚀，他就会过早被逐出儿童这个乐园。享受童年，应当是每个孩子与生俱来的权利，在这方面，有些家长做得还不够。

长沙市阳明小学四年级(4)班从2009年开始推行孝道教育，4年来学生看见老师需深深鞠躬，向老师问好，老师也要鞠躬还礼。目前，学校正制定方案打算在全校范围内推广。(3月3日《江南都市报》)

点评：文化这种事情，一时半会也扯不清谁对谁错，可要推广一种与世俗相异的礼仪，得掌握好度，起码要做到两点：一是别强制，小学生规范够多了，学校就别再添乱了；二是得向学生解释好校内和校外礼仪的差别，不然到了外面，见了别的老师也来一鞠躬，这不给学生找羞嘛。